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Originality. Scientific novelty lies in systematizing 
foreign experience from the perspective of digital 
transformation and identifying tools that can be effec-
?ively transferred into Ukrainian educational practice. 

Conclusion. Digital technologies significantly enhance 
the quality of STEM teacher training. Promising directions 
for Ukraine include strengthening digital competence of 
educators, expanding access to virtual laboratories, 
implementing VR/AR and AI-based solutions, and 

adapting foreign practices to local conditions. Further 
research should focus on methodological support and 
evaluation of specific digital tools for STEM disciplines. 

Keywords: STEM education; digital tools; teacher 
training; international experience; immersive technologies; 
virtual reality; augmented reality; artificial intelligence. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ РУХОВИХ УМІНЬ СТУДЕНТІВ  
ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

У статті висвітлено питання теоретично-
го аналізу, уточнення та експериментальній 
перевірці методичних основ формування рухо-
вих навичок у студентів як складової (виконав-
чої) частини особистісної мобільності.  

Проаналізовано основні підходи до форму-
вання рухових умінь студентської молоді у 
процесі фізичного виховання. Визначено засади, 
які сприяють розвитку рухових умінь студен-
тів під час занять фізичними вправами. Виок-
ремлено, що розучування рухової дії повинно 
носити характер свідомих спроб відтворити її 
програму.  

Вивчено питання програми яка формується 
у внутрішньому плані за допомогою аналізу 
зовнішньої інформації. Доведено, що процес на-
вчання, це діяльність, яка насичена розумовою 
активністю.  

Розроблено рекомендації щодо формування 
рухових навичок які здійснюється на основі пси-
хічних процесів – уваги, сприйняття, пам’яті, 
уяви, мислення.  

Спроєктовано нову функціональну систему 
для вирішення конкретного рухового завдання.  

Запропоновано рівні сформованості рухових 
умінь і навичок. Узагальнено практичний досвід 
застосування методологічних знань формуван-
ня рухових умінь студентів економічних спеці-
альностей у процесі фізичного виховання.  

Рекомендовано подальше вивчення чинників, 
які впливають на процес формування у студе-
нтів особистісної мобільності як здатності до 
довільного управляння поведінкою і руховою 
діяльністю.  

Підсумовано, що впровадження нових підхо-
дів та умов сприяє формуванню особистісної 
мобільності студентської молоді. 

Ключові слова: рухові навички; рівні сфор-
мованості; свідомість; особистісна мобільність. 

 
Постановка проблеми. Результатив-

ність будь-якої рухової діяльності зазвичай 
пов’язують із рівнем фізичної підготовле-
ності, сформованістю рухових навичок та 
здатністю свідомо керувати власною пове-
дінкою й діями. Дослідження І. Беха та  
А. Артюшенка стали підґрунтям теорії 
структури й регуляції довільних рухів, що, 
у свою чергу, сприяло появі сучасних ме-
тодичних підходів до навчання рухових 
умінь і навичок у фізичному вихованні. 
Формування рухових умінь і навичок у 
студентів є одним із ключових завдань фі-
зичного виховання (Круцевич, 2017). Од-
нак на практиці цей процес здебільшого 
зводиться до формування умовних рефлек-
сів шляхом багаторазового відтворення 
типових рухових дій (Артюшенко, 2011, 
с. 7–40). 

Аналіз актуальних досліджень. У су-
часних психолого-педагогічних досліджен-
нях, попри різні погляди науковців, пере-
важно наголошується на визначальній ролі 
свідомості та мислення в процесі оволодін-
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ня руховими діями. І. Бех неодноразово 
підкреслював, що будь-які довільні рухи 
мають чітко усвідомлюватися людиною, та 
зазначав, що формування довільних дій 
узагалі неможливе без участі свідомості 
(Бех, 2011). Розглядаючи значення свідо-
мості в керуванні довільними діями, М. 
Гагарін виокремлював два ключові аспек-
ти: усвідомленість рухового акту та свідо-
мий характер його планування. Процес 
навчання руховій дії, на його думку, пови-
нен ґрунтуватися на усвідомлених спробах 
відтворити її програму. Причому ця про-
грама не виникає стихійно — вона форму-
ється завдяки аналізу зовнішньої інформа-
ції та створенню орієнтовної основи дії 
(Іванько, Портна, 2014). Новачок, спостері-
гаючи зразок руху, який потрібно засвоїти, 
свідомо й цілеспрямовано аналізує його, 
формуючи внутрішнє уявлення про нього 
(Гагарін, 2020).  

Усе це підтверджує думку про те, що ре-
гуляція рухів здійснюється не лише на рів-
ні відчуттів, а й за участі мислення. 

Для нашого дослідження становлять ін-
терес міркування Г. Грибана, який зазна-
чав, що під час формування образу рухової 
дії мислення спрямоване на розуміння 
зв’язків між її окремими елементами, на 
усвідомлення зовнішніх умов, що забезпе-
чують успішне виконання як окремих ком-
понентів, так і всієї дії, а також на аналіз 
різноманітних сигналів, які свідчать про 
результат виконаного руху або його части-
ни (Грибан, 2020, с. 132–133). Такий підхід 
перетворює процес із пасивної діяльності 
на активну, інтелектуально насичену. Зна-
чущість цього положення для теорії та ме-
тодики навчально-виховного процесу, на 
наш погляд, ще недостатньо розкрита 
(Вейберг, Гоулд, 2001, с. 22–24). 

Усе вищезазначене щодо навчання ру-
хових дій і формування рухових навичок 
повністю узгоджується з поняттям особис-
тісної мобільності. Її можна коротко визна-
чити як здатність людини опановувати 
нові складні рухи, свідомо керувати влас-
ною діяльністю, планувати її, контролюва-
ти й коригувати, спираючись на аналіз 
зовнішніх труднощів і власних можливос-
тей, зокрема наявних рухових умінь. Рі-
вень сформованості особистісної мобільно-
сті безсумнівно впливає на ефективність 
набуття нових рухових навичок та якість 
виконання рухових дій. Водночас рухові 
навички є складовою виконавчою части-
ною особистісної мобільності як здатності 
до свідомого регулювання власної поведін-
ки та рухової активності, що має особливе 
значення для майбутніх фахівців економі-
чної галузі (Базилевич, 2023). 

Отже, аналіз психолого-педагогічної лі-
тератури підтверджує актуальність пода-
льшого опрацювання теоретико-
методичних засад формування рухових 
навичок як елемента особистісної мобіль-
ності. 

Мета дослідження – здійснити теоре-
тичний аналіз, уточнити та експеримента-
льно перевірити педагогічні та методичні 
засади формування у студентів рухових 
навичок як виконавчого компонента осо-
бистісної мобільності. 

В якості методів дослідження викори-
стовували аналіз психолого-педагогічної 
літератури, педагогічний експеримент, ек-
спертну оцінку, метод кількісної обробки 
отриманих даних.  

Виклад основного матеріалу. На конс-
татувальному і формувальному етапах пе-
дагогічного експерименту були задіяні сту-
денти Черкаського державного технологіч-
ного університету.  

Сформованість навичок студентів оці-
нювалась експертами у процесі виконання 
легкоатлетичних, гімнастичних і ігрових 
вправ за 12-бальною шкалою. Рівень ви-
значався за кількістю балів: 11–12 – висо-
кий, 10 – достатній, 8–9 – середній і до 8 
балів – низький. 

У результаті аналізу психолого-педаго-
гічної літератури встановлено, що методи-
ка формування рухових навичок повинна 
передбачати п’ять етапів.  

Перший етап формування у студентів 
поняття і зорового уявлення про рухову дію 
в цілому. Головні канали одержання інфо-
рмації – зоровий (показ) і слуховий (пояс-
нення). 

Другий етап був пов'язаний з початко-
вим етапом виконання дії, пошуком тих 
рухових (міжм’язових) координації які за-
безпечували виконання рухового завдання. 
Завданням цієї й наступної стадій було 
навчитися додержуватися наданого  
зразка.  

Третій етап характеризується концент-
рацією збудження в тих нервових центрах, 
які беруть участь в управлінні даним рухо-
вим актом. Починає формуватися динамі-
чний стереотип. Коли вже розуміють спо-
соби виконання дії й досягнення мети, од-
нак увага ще напружена й концентрується 
в основному на рухах. При перемиканні 
уваги на навколишнє оточення, партнерів і 
т.п. якість дії погіршується. 

Четвертий етап – автоматизація дії. 
Рухова дія виконується технічно і стабіль-
но. Контроль за рухами здійснюється в ос-
новному за рахунок пропріорецептивних 
сигналів, а зоровий зворотний зв'язок від-
ходить на другий план. Сформований на-
вик характеризується мінімальною участю 
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свідомості в контролі за руховою дією, ви-
сокою швидкістю, стабільністю, великою 
міцністю запам'ятовування й стійкістю до 
факторів, що збивають (Бех, 2011). 

П'ятий етап – формування вмінь вищо-
го порядку. Суб'єкт навчається змінювати 
деталі рухової дії для того, щоб домогтися 
максимального результату при умовах, що 
змінилися. Таким чином, вищим рівнем 
володіння руховим умінням є його варіа-
тивність. 

Таким чином, у процесі ознайомлення з 
руховою дією в першу чергу формуються 
сенсорний і інтелектуальний компоненти 
навику, тобто зоровий образ і поняття про 
фізичну вправу. Надалі ці компоненти роз-
виваються, збагачуються й у сукупності з 
іншими відчуттями (слуховими, тактиль-
ними, вестибулярними, м’язово-
суглобними) утворюють програму рухової 
діяльності. 

Концептуальна модель діяльності міс-
тить у собі пам'ять на ситуацію. З її допо-
могою учні і студенти швидко визначають, 
що необхідно почати робити при виник-
ненні тієї або іншої ситуації. Пам'ять на 
ситуацію управляє руховою дією на почат-
ковому його етапі, перше ніж почне надхо-
дити інформація з каналів зворотного зв'я-
зку. Цей вид пам'яті визначає правильність 
або помилковість вибору способу рішення 
рухового завдання. 

На початку оволодіння руховою дією 
завжди багато помилок, дуже тривалі по-
шукові операції. Все це приводить до не-
правильної оцінки ситуації й до прийняття 
помилкових рішень. У міру оволодіння тех-
нікою виконання вправи, придбання дос-
віду виникае тонке розрізнення ситуацій і 
розуміння їх за короткий час, а звідси й 
адекватність прийнятих рішень. Створю-
ється враження, що рішення приймаються 
інтуїтивно. Насправді ж мова повинна 
скоріше йти про загостреність свідомості й 
перекладі процесу сприйняття ситуації на 
рівень пізнання, що здійснюється легше й 
швидше. Відбувається «згортання» внутрі-
шньої мови, тобто замість розгорнутої дум-
ки, вираженої словами, використовується 
один-два терміна, що позначають ту або 
іншу ситуацію або відповідну дію. Це та-
кож прискорює процес ухвалення рішення 
про дію.  

Процес формування рухового навику 
значною мірою визначається здатністю 
студента сприймати і переробляти інфор-
мацію, яка необхідна для ефективного ви-
конання рухів, їх корекції, контролю за 
якістю. Проте через аналізатори звичайно 
проходить велика кількість різноманітної 
інформації, як необхідної для ефективної 
рухової діяльності, так і відволікаючої.  

У процесі формування рухового навику 
ми постійно орієнтували студентів на 
сприйняття інформації тільки певного роду 

шляхом активної спрямованої концентрації 
уваги на зорових, слухових, пропріоцепти-
вних відчуттях. Нами враховувалось, що 
весь процес навчання будується на основі 
формування інтегрального образу цілісної 
рухової дії. Вже у процесі виконання пер-
шого елемента (фази) руху необхідно вра-
ховувати вплив техніки його виконання на 
ефективність всіх подальших елементів.  

Відомий фахівець в області психології і 
теорії діяльності О. Байрачний звертав 
увагу на те, що складні дії характеризу-
ються рухливістю окремих складових. Це 
може виражатися в дробленні цілісної дії 
на відносно самостійні послідовні дії. 
Принципово важливою тут є та обставина, 
що відповідно до перетворень одиниць дій 
відбувається дроблення або об’єднання 
орієнтуючих і регулюючих їх психічних 
образів. У цьому процесі удосконалюються 
як окремі компоненти, так і процеси їх 
інтеграції. 

Основними засобами у процесі форму-
вання рухових навичок у студентів були 
самі фізичні вправи, а також умови їх ви-
конання. Значну увагу у процесі експери-
менту ми приділяли виконанню вправ не 
на максимальний результат, а на точність, 
наприклад, на 80 % від максимального 
результату. Була розроблена система спеці-
альних тест-завдань, психомоторних ігор і 
рухливих ігор.  

Формування рухових навичок у процесі 
нашого дослідження пов’язувалося не з 
багаторазовим механічним повторенням 
фізичних вправ, а більшою мірою з акцен-
том на психічну активність особистості – 
проявами подумкових операцій, пам’яті, 
уваги, сприйняття. 

Аналіз результатів формувального екс-
перименту засвідчує, що кількісне співвід-
ношення студентів з різними рівнями сфо-
рмованості рухових умінь і навичок в екс-
периментальних групах значно змінилося. 
Переміщення студентів експериментальних 
класів з низьким рівнем сформованості 
показників рухових умінь і навичок в гру-
пи з середнім, достатнім і високим рівнями 
відбувалося більш інтенсивно, ніж у конт-
рольних групах. Така закономірність зафі-
ксовано у всіх вікових групах. Це свідчить 
про ефективність запропонованих експе-
риментальних підходів до формування ру-
хових умінь і навичок як складової особис-
тісної мобільності. 

На нашу думку, швидкість і якість за-
своєння нових фізичних вправ, опануван-
ня раціональних прийомів рухової діяльно-
сті, тобто формування рухових умінь і на-
вичок також залежить від рівня сформо-
ваності психомоторних здібностей. Тому 
паралельне й сполучне формування психо-
моторних здібностей і засвоєння нових 
фізичних вправ є найбільш ефективним. 
Так, кількість студентів першого курсу з 
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низьким рівнем сформованості рухових 
умінь і навичок за період експерименту 
скоротилася в експериментальній групі з 
29,0 % до 9,5 %, тобто на 19,5 %, кількість 
студентів з середнім рівнем зменшилася з 
42,7 % до 27,9 %, тобто на 14,8 % (табл. 1). 
Загалом кількість студентів першого курсу 
з низьким і середнім рівнями сформовано-
сті рухових умінь і навичок за період екс-
перименту зменшилася на 34,3 %. Відпові-
дно збільшилася кількість студентів з дос-

татнім і високим рівнями. Найбільш поміт-
ні позитивні зрушення спостерігаються в 
групі з високим рівнем сформованості ру-
хових навичок. На констатувальному етапі 
експерименту було зафіксовано 8,7 % сту-
дентів з високим рівнем навичок, а за ре-
зультатами контрольного зрізу зафіксовано 
32,4 %, тобто за весь період експерименту 
кількість студентів з високим рівнем сфо-
рмованості рухових навичок збільшилася 
на 23,7 %.  

Таблиця 1 
Кількісне співвідношення першокусників  

з різними рівнями сформованості рухових умінь і навичок  
на етапах експерименту (у %) 

№ 
п/п 

Етапи експеримен-
ту 

Рівні 
Високий Достатній Середній Низький 
ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ 

1. Констатувальний  8,7 9,5 19,6 20,1 42,7 42,1 29,0 28,3 
2. Проміжний  19,1 12,7 24,3 20,7 37,4 43,8 19,2 22,8 
3.  Контрольний  32,4 11,9 30,2 21,9 27,9 44,6 9,5 21,6 

 

Кількість першокурсників експеримен-
тальних груп з низьким і середнім рівнями 
сформованості рухових навичок також 
помітно зменшилася. Це зменшення зага-
лом за низьким і середнім рівнями складає 
18,0 %. Відповідно збільшилася кількість 

студентів другого курсу з високим рівнем 
на 13,5 % і з достатнім рівнем на 4,5 % 
(табл. 2). Аналогічні зрушення в контроль-
ній групі підлітків менш суттєві і не мають 
практичного значення. 

Таблиця 2 
Кількісне співвідношення студентів другого курсу  

з різними рівнями сформованості рухових умінь і навичок  
на етапах експерименту (у %) 

№ 
п/п 

Етапи експеримен-
ту 

Рівні 
Високий Достатній Середній Низький 
ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ 

1. Констатувальний  13,9 14,9 27,1 27,4 39,9 39,4 19,1 19,0 
2. Проміжний  18,2 14,6 28,6 28,3 35,3 39,6 19,9 17,5 
3.  Контрольний  27,4 15,4 31,6 29,1 29,6 40,8 11,4 14,7 

 

Кількість студентів третього курсу з ни-
зьким рівнем сформованості рухових на-
вичок в експериментальній групі на конс-
татувальному етапі експерименту складала 
23,3 %, проміжний зріз засвідчив 18,1 % і 
контрольний – 10,4 %. Тобто за період екс-
перименту ця група зменшилася на 12,9 %. 
Умовна група студентів третього курсу з 
середнім рівнем сформованості рухових 
умінь і навичок за період експерименту 
зменшилася на 9,3 %, з 40,9 % до 31,6 %.  

Загалом за двома рівнями кількість сту-
дентів третього курсу на початку експери-

менту складала 64,2 %, проміжний зріз 
засвідчив 55,5 %, контрольний 42,0 %, тоб-
то зменшення складає 22,2 %. 

Умовні групи третьокурсників з достат-
нім і високим рівнями прояву рухових на-
вичок в експериментальних класах відпо-
відно збільшилися за період експерименту 
на 22,2 %. В контрольних класах збільшен-
ня студентів з високим рівнем прояву ру-
хових умінь і навичок складає 1,4 %, з дос-
татнім рівнем 1,7 %, з середнім рівнем 
3,4 %, тобто зрушення не суттєві (табл. 3). 

Таблиця 3 
Кількісне співвідношення третьокурсників  

з різними рівнями сформованості рухових умінь і навичок  
на етапах експерименту (у %) 

№ 
п/п 

Етапи експеримен-
ту 

Рівні 
Високий Достатній Середній Низький 
ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ ЕГ КГ 

1. Констатувальний  12,7 12,5 23,1 23,4 40,9 41,2 23,3 22,9 
2. Проміжний  16,9 13,4 27,6 24,6 37,4 43,1 18,1 18,9 
3.  Контрольний  26,8 13,9 31,2 25,1 31,6 44,6 10,4 16,4 
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В цілому результати експерименту свід-
чать про ефективність запропонованих 
нами підходів до формування у студентів 
економічного профілю рухових навичок у 
процесі навчально-фізкультурної діяльнос-
ті. У процесі формувального етапу експе-
рименту підтверджено, що процес форму-
вання рухових умінь і навичок це практи-
чно створення нової функціональної сис-
теми за для вирішення конкретного рухо-
вого завдання. Це і є удосконалення здат-
ності особистості до свідомого (довільного) 
управління власною поведінкою і руховою 
діяльністю, що неможливо без участі сві-
домості і що ми пов’язуємо з проявами осо-
бистісної мобільності.  

У зв’язку з цим підкреслюємо, що ефек-
тивність формування у студентів рухових 
навичок у процесі навчально-фізкультурної 
діяльності залежить не стільки від багато-
разового механічного повторення фізичних 
вправ за принципом умовного рефлексу, а 
пов’язується більшою мірою зі свідомістю, з 
психічною активністю особистості – про-
явами уваги, пам’яті, сприйняття, відчут-
тів, процесів уявлення, мислення.  

Без участі свідомості, без створення у 
внутрішньому плані програми рухової дії 
на основі аналізу зовнішньої ситуації і вла-
сних можливостей, без глибокого розуміння 
сутності конкретної фізичної вправи та її 
значущості процес навчання перетворю-
ється в механічне і малоефективне повто-
рення рухових завдань викладача. 

Висновки та перспективи подальших 
наукових досліджень.  

1. Розучування рухової дії повинно но-
сити характер свідомих спроб відтворити її 
програму. Крім того, і сама програма фор-
мується у внутрішньому плані не стихійно, 
а за допомогою аналізу зовнішньої інфор-
мації, тобто створення тим, хто навчаєть-
ся, орієнтовної основи дії. Процес навчан-
ня, таким чином, можна вважати діяльніс-
тю, насиченою розумовою активністю. Все 
це вписується в поняття особистісна мобі-
льність, рівень сформованості якої впливає 
на ефективність процесу формування ру-
хових навичок. З іншого боку рухові нави-
чки є складовою (виконавчою) частиною 
особистісної мобільності. 

2. Формування рухових умінь і навичок 
здійснюється на основі сукупності психіч-
них процесів – уваги, сприйняття, пам’яті, 
мислення, уяви. В основі методики на-
вчання рухових дій є відхід від механічно-
го повторення рухових дій, які розучуються 
і акцентування уваги студентів на свідо-
мий характер їхнього планування, багато-
разового виконання і корекції, що розкри-
ває педагогічні та методичні засади фор-
мування у студентів рухових навичок. 

Результати експерименту свідчать про 
ефективність запропонованих нами підхо-
дів до формування у студентів рухових 

навичок у процесі навчально-фізкультурної 
діяльності.  

Процес формування рухових навичок – 
це практично створення нової функціона-
льної системи за для вирішення конкретно-
го рухового завдання. Це і є удосконалення 
готовності особистості до свідомого (дові-
льного) управління власною поведінкою і 
руховою діяльністю. Все це ми пов’язуємо з 
проявами особистісної мобільності. 

3. Представлена стаття не претендує на 
всебічний розгляд проблеми формування 
рухових навичок як складової частини 
особистісної мобільності. Перспективним є 
подальше вивчення чинників, які вплива-
ють на процес формування у студентів 
економічного профілю особистісної мобіль-
ності як здатності до довільного управлян-
ня поведінкою і руховою діяльністю.  
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PEDAGOGICAL PRINCIPLES OF DEVELOPING MOTOR SKILLS IN ECONOMICS STUDENTS 
IN THE PROCESS OF PHYSICAL EDUCATION 

Summary. The article highlights the issues of theoret-
ical analysis, clarification, and experimental verification of 
the methodological foundations for developing motor skills 
in students as a component (executive part) of personal 
mobility. The main approaches to developing motor skills 
among university students in the process of physical 
education are analyzed.  

The principles that contribute to the development of 
students’ motor abilities during physical activity are iden-
tified. It is emphasized that learning a motor action should 
involve conscious attempts to reproduce its program.  

The study examines the formation of an internal ac-
tion program based on the analysis of external infor-
mation.  

It is proven that the learning process is an activity en-
riched with cognitive engagement. Recommendations are 
provided for developing motor skills based on mental 
processes such as attention, perception, memory, imagi-

nation, and thinking. A new functional system for solving 
specific motor tasks is designed. Levels of motor skill 
development are proposed.  

The practical experience of applying methodological 
knowledge in the formation of motor skills of economics 
students during physical education is summarized. Fur-
ther investigation of the factors influencing the formation 
of personal mobility in students – as the ability to con-
sciously control their behavior and motor activity – is 
recommended. It is concluded that introducing new ap-
proaches and conditions promotes the development of 
personal mobility among university students. 

Keywords: motor skills, levels of development, con-
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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОРТОПЕДАГОГІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ ЗАСОБАМИ СПЕЦІАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ 

У статті розкрито проблему формування 
готовності майбутніх ортопедагогів до профе-
сійної діяльності в умовах сучасної освітньої 
парадигми, що орієнтована на підтримку дітей 
з особливими освітніми потребами.  

Підкреслено, що специфіка роботи ортопе-
дагога вимагає від фахівця високого рівня про-

фесійної компетентності, здатності до міжди-
сциплінарної взаємодії, гнучкості мислення та 
сформованості ціннісно-гуманістичних орієн-
тацій. У цьому контексті засоби спеціальної 
педагогіки виступають стратегічним ресурсом 
професійної підготовки, оскільки забезпечують 
цілісний розвиток когнітивного, операційно-


